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Wir stellen uns vor, dass der Graph von f durch
einen Streckenzug auf dem Intervall [a; b]
approximiert wird, und ermitteln genähert den
Zuwachs dy in Abhängigkeit von x und dx .



a b

1

2

1 x

y

f (x) = x3

dy

dx

bc
bc

bc

bc

bc

Wir stellen uns vor, dass der Graph von f durch
einen Streckenzug auf dem Intervall [a; b]
approximiert wird, und ermitteln genähert den
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Zuwachs dy in Abhängigkeit von x und dx .

dy = f (x + dx)− f (x)

= (x + dx)3 − x3

= x3 + 3x2dx + 3xdx2 + dx3 − x3

= 3x2dx
︸ ︷︷ ︸

linearer Anteil

+ 3xdx2 + dx3

dy ≈



a b

1

2

1 x

y

f (x) = x3

dy

dx

bc
bc

bc

bc

bc

Wir stellen uns vor, dass der Graph von f durch
einen Streckenzug auf dem Intervall [a; b]
approximiert wird, und ermitteln genähert den
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Für kleines dx sind dx2 und dx3 verschwindend klein.
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3x2dx kann als Näherung für dy betrachtet werden.
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nicht überschritten wird. Sprechweisen:
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Statt des ≈-Zeichens wird das =-Zeichen verwendet.
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Wegen dy = 3x2dx kann die Summe der Rechtecksinhalte mit der Summe der Zuwächse dy gebildet werden.
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